

初心如烛 光明前

——记中原钻井一公司西北项目部40583ZY队经理刘尽庆

□ 李倩 李正峰 蒋晨峰

29年的钻井一线工作经历,让刘尽庆的身上多了一份坚韧与踏实。

从1992年参加工作至今,他始终坚持工作在钻井一线,从钻井工一步步干起,在实践中锻炼成长,先后担任司钻、平台副经理、平台经理等职务。尤其是担任平台经理以来,刘尽庆积极发挥榜样引领示范作用。

不忘初心,坚守使命。在工作中的刘尽庆严格履行职责,以工作大局为重,带领钻井队为发展祖国的石油事业顽强拼搏。

“作为一名石油人,就应该有担当,有责任。”刘尽庆用平实的语言说出了新时期钻井行业一位基层管理者的决心。

正是在这样的使命与责任下,刘尽庆在本职岗位上坚持创新,持续前行,并获得了荣誉:

2015年被评为钻井一公司十大感动公司人物;2019年荣获中原石油工程有限公司钻井一公司劳动模范;2020年6月荣获钻井一公司优秀共产党员;2020年7月荣获钻井一公司百日攻坚创效标兵;2020年12月荣获中原石油工程有限公司劳动模范。

创新:用智慧解决问题

多年的一线工作,让刘尽庆开阔了的眼界,也摸索出了不同寻常的解决问题思路。

就拿以他名字命名的“刘尽庆创新工作法”来说,就是建立在日常的钻井生产管理工作中的创新性总结,即:三勤、三细、三到位、三不少、二必谈、三提高。

这套方法从基层来,也能够有效地在基层应用,是刘尽庆创新思维的具体体现。

以创新为驱动,刘尽庆将学习顶驱操作方法、维护保养等知识当作日常大事来抓。

在生产期间,刘尽庆分别安排顶驱师、司机长给职工讲授顶驱、柴油机及螺杆压风机的保养和使用注意事项;让电气师讲解用电设备操作事项。

通过多方面的学习,全体人员在短时间内心对使用的设备有了一个新的理性认识,为优质快速钻井打下了坚实的基础。

此外,为了全面提升员工素质,刘尽庆积极开创新员工活动,制定有特色的学习计划。

面对队里业务骨干少的现实,刘尽庆决定加强对班组骨干的培养,要求队部大班每人带一名班组骨干,并签订师徒合同,合同规定师傅必须对徒弟的业务水平、安全操作技能、政治思想全面负责,徒弟在半年内应熟练操作,一年内达到高于本岗的技能水平。

一年来,通过师徒相互学习,有的员工已走上了司钻工作岗位。通过师带徒,员工安全技能进一步提高,从而达到优质快速与高效。

在钻井提速方面,刘尽庆科学组织合理施工,从接到每一口井的施工任务开始,就依

据设计作分析研究。

他结合邻井的资料,主持制定口井施工方案。在施工过程中,做好各工序的衔接工作,优选钻头螺杆,加强对钻井液的管理,既可以保证井下安全,又可以提高机械钻速,缩短完井周期。

技术创新必然带来施工亮点。

针对石楼西区块二开刘家沟、石千峰、石盒子地层施工中易发生垮塌等地层问题,刘尽庆严格执行公司和项目下达技术指令,钻进过程中优选本区块成熟的鼎鑫钻头和潍坊盛德大功率等壁厚螺杆,不断优化钻井参数,充分利用单扶螺杆复合钻进增斜的规律,依据少定向,多复合的原则,减少滑动工作量,提高机械钻速。

为解决施工中出现漏失的技术难题,刘尽庆带领队员提前搞清楚泥浆性能,做好防塌、防漏及润滑工作,因措施到位,成功突破了YH45-26-1H和YH45-26-4H二开钻进的技术难题。

降本增效是一个长期的命题。刘尽庆根据现场实际,持续深入开展“降本增效”活动。

“要取得良好的经济效益,必须学会精打细算。”刘尽庆坦言。因此,他加快钻井速度,提高生产时效,减少成本消耗。为此,他提前制定节能降耗废旧利用的目标,同时把指标分解并分配到每个班组,以及每个大班,并建立修旧利废台账,杜绝一切浪费。

与此同时,刘尽庆还加强材料入库出库的管理,采取专职人员统计管理材料。他严格执行好油料的使用,特别是柴油的使用,在保证生产的情况下,匹配好钻井功率,能用一台车坚决不用两台车,最大限度降低能耗。

搞好标准化现场,是刘尽庆的又一创新之举。

“我专门找了一名副队长负责标准化工作,抽出一个班组专门进行标准化整改。”刘尽庆告诉笔者。

标准化现场的创新来自制度的保障。

刘尽庆要求员工每日不间断对设备进行清扫和擦拭,及时督促各种资料的收集和整理,做到不少填、错填一项记录,对各项资料都要求认真及时的填写,保证资料的整洁并妥善保管。

创新,让刘尽庆带领队伍走得更远。

攻坚:以坚毅迎接挑战

2020年6月,刘尽庆所带领的40583队收到来自甲方——北京中海沃邦能源投资有限公司的表扬信。

信上说:“由中原石油工程有限公司钻井一公司西北项目40583队,在山西永和沃邦市场钻井施工的YH45-31-4H井,使用高泵压,大排量钻进,实现纯钻15小时,机械钻速

20.33m/h。YH45-31-4H井5月8日18:00一开,6月19日11:00三开完钻,三开水平段1210米,钻井周期41.17天,完井周期44.75天;创同区块水平井施工最短纪录,树立了‘中原铁军’钻井的良好形象。”

据了解,40583队在YH45-31-2H井施工中,以钻井周期29.46天,建井周期31.07天,机械钻速10.64米/小时,完钻井深3245米,创石楼西区块最高指标。同时,在三开钻进井段2645-3245m,进尺600m,纯钻43.5小时,机械钻速13.97m/h,在同区块创单只钻头水平段进尺最高纪录,树立了“中原铁军”钻井的良好形象。

这是刘尽庆带领40583队在百日攻坚中取得的成绩之一。

自2020年2月22日以来,刘尽庆按照“战疫情、抓生产,夺取双胜利”和“四提”活动要求,积极开展“百日攻坚创效”行动。他带领队员聚焦战疫情、保复产、降成本、增效益,实现了新冠肺炎疫情防控到位,生产组织高效运行,钻井提速效果显著,各项成本大幅缩减。

在抗击疫情的严峻形势下,刘尽庆带领的40583队以逆势飘红的亮丽答卷,为百日攻坚创效行动开好头、起好步。

艰难之下,更显品质。

刘尽庆克服诸多不利影响,坚持各项工作提前运筹,细化各节点的生产,组织协调岗位人员;对照月初制定的各项任务目标,每天早上召开队部大班会,根据施工进度安排下步工作计划。为确保生产的平稳运行,他要求每个大班及班组人员及时上报考生产紧缺物资,晚上召开当日总结会,对每日要完成什么样的工作、达到什么样的效果进行总结,确保下步工序不能因为各种因素或物资供应不及时而影响到施工进度,保生产亦要确保安全。

在钻井队,安全工作是首要位置,刘尽庆始终坚信安全来自管理。

作为队长,既要负责生产组织,又要抓好安全管理。因此,刘尽庆基本每日都奋战在井上,做到每日10多次巡岗,查隐患,抓整改。

通过高标准、严要求和人性化管理,刘尽庆带领全队形成了“人人查违章,个个查隐患”的良好氛围。针对习惯性、无知性违章等现象,刘尽庆从现场管理入手,强调精细化管理,狠抓劳动纪律,严把安装质量关,操作技能关。

在重点要害部位、生产关键环节、大型作业及特殊施工检查,刘尽庆明确落实好干部大班的安全职责。他要求干部大班必须跟班到现场,强化设备维护,保证每个保养点保养到位、每台设备运转正常。

刘尽庆严格落实HSE周检查表运行,要



图为刘尽庆检查远程控制台。

求干部大班日检查不少于6次,不放过任何一个隐患,并组织周一安全活动,全面检查现场设备,整改存在隐患,对整改不力的班组予以处罚,并和每口井效益挂钩。

当然,在统筹处理安全与提速的关系上,刘尽庆也是不遗余力。他说:“不安全的进尺一米不打,不安全行为立即叫停。要做到人人都是安全官的理念,对不安全事故苗头及时制止,对存在违章行为的不但扣安全分还要罚款,确保在安全的前提下,提高钻井质量与速度。”

攻坚克难,刘尽庆带领着党员干部冲在前面。

实干是最明亮的语言,行动是最有力的证明。刘尽庆充分发挥党员干部在队伍稳定、提速攻坚中的示范引领作用,队里的6名党员实行党员责任承包,细化管理,立足岗位,从而带动全员的积极性。

战胜困难,不畏艰险,刘尽庆用坚毅谱写了一首一线战斗之歌。

战疫:用担当扛起重任

2020年初,疫情来势汹汹。

当时在家休假的刘尽庆立即结束了假期返岗,积极响应号召,严格落实上级防疫文件的相关规定。他每天利用钉钉群、电话会议形式,组织全队人员传达学习上级防疫文件精神,周密部署本队员工家庭防疫工作,确保每一名职工的安全健康。

刘尽庆负责审核和报送本队41名员工的相关疫情报表。为了确保每一名员工信息的准确性,他逐一打电话核对落实,连续多天工作到深夜,每天工作近20个小时。

2月22日,接到公司复工复产通知,刘尽庆立刻带领队部大班和后勤人员从濮阳乘坐专车来到山西永和白家山村的住处。

根据当地防疫防控要求,刘尽庆认真做好14天防疫隔离工作,每天监测记录全员体温,安排专职人员值班,做好居住环境的防

疫消杀工作,并积极与甲方沟通联系。

经过大家共同努力,3月7日启动复工。

由于复工后人员流动性增大,管理难度升级,刘尽庆加强施工现场的门禁制度及防疫工作的落实情况,按照要求及时上报各类报表、通报疫情防控要求,认真落实在疫情防控期间的第一责任。

为了解决新入职青工专业知识缺乏、岗位技能不高这一突出问题,在“战疫情、抓生产、夺取双胜利”主题活动中,刘尽庆在井场醒目位置设立了“练兵台”,不定期组织开展背空呼、拆装冲管、检修继电器等“菜单式培训”。

为了确保在岗员工的健康与安全,刘尽庆通过加强员工健康排查统计,为“三高”人员建立了健康档案,针对高危高隐患员工,安排2-3人合住,做好标注标识,形成了严格规范的管理机制。刘尽庆还配齐配全了相关器材、药品,定期在本队进行健康检测,强化现场心肺复苏急救培训。

“吃得好才能干得好。”在疫情期间,刘尽庆大力推行健康食谱,合理荤素搭配,形成健康饮食习惯。

虽然辛苦,压力重重,但是事实证明,在刘尽庆勇担重任下,40583队积极应对,实现了生产、抗“疫”两不误。

2020年,刘尽庆带领40583队交出了一份满意的答卷:

全年累计开钻6口,交井5口,完成进尺19058m;在“百日攻坚创效”期间,累计开钻2口,交井2口,完成进尺7074米,超额完成计划任务,提前29.37天完成“百日攻坚创效”行动目标,各项工作呈现良好发展态势。

坚守初心,一以贯之。

初心如烛,光明前行。

在下一步的工作中,刘尽庆表示,将以更高的标准、更严的要求、务实的作风,不断增强组织优势、组织功能、组织力量,为持续攻坚创效、打赢全面可持续发展、高质量发展作出更大的贡献。

扎根采油小站的创客

□ 张国辉 胡 瑶

100项,获国家专利48项,其中19项成果获奖,实现岗位创新创效近千万元。2020年,王世谦荣获“中国石油集团公司劳动模范”称号。

王世谦扎根生产一线,把生产难题作为挖掘潜力、提升自己的大舞台。抽油光杆矫正器”、皮带轮冲击取出器、抽油机调偏装置等的创新,攻克了生产难题。针对操作频繁、工作量大、安全隐患多的打捞断杆“症结”,王世

谦经过40天不间断研究、修改、论证,发明了“断脱杆杆打捞刮油器”,解决了捞杆现场污染、安全隐患问题。结合在设备保养中手动黄油枪加注黄油费时、费力、高空作业不安全等情况,王世谦把市场上使用的机动车加油泵改装成“黄油加注电气化装置”,每台设备节省加注黄油时间30分钟,30台设备保养年节省人力60人次。



今年40岁的王世谦,是大港油田公司采油工首席技师。19年来,他扎根油田开发一线工作,先后担任过工程技术员、技师等职务,曾获天津市五一劳动奖章、“集团公司采油大工种金牌教练”、“集团公司集输大工种金牌教练”等荣誉称号。王世谦还成立了“创意无限工作室”,攻克生产难题200余项,创新创效项目

作为“创意无限工作室”的负责人,王世谦将创新创效立足在更贴近一线生产,更贴近员工上,研发了“金牌采油工答题软件”“油井密度”“油水井指标计算器”“无纸化技能考评系统”等软件,为员工技能鉴定、岗位巡查提供了便利。特别是他带头研发的“GPS安全辅助系统”投入使用,通过网络平台,采用数据模拟的方式,使突发事件“一键传达”,能在5分钟内对不移动点进行自动报警,为值班员工上了一道人身安全保障。

王世谦一心扑在员工提素育人上,通过创新“培训套餐”“阶梯培训”“点、面帮扶提素”“金牌采油工答题软件”等培训方式,全站员工技能鉴定100%通过,历次岗位抽考名列前茅,员工双证率达到62%。作为竞赛制图培训兼职教练,他将传统“平面绘制”创新为“立体作图”教学方式,在集团公司大赛中取得了4金3银4铜及团体第一的优异成绩。多年来,他参与教学1400余课时,编写了20余万字的教学课程,培养了油田公司首席技师6名,高级技师12名,技师27名,所带11个徒弟在集团公司技能大赛中摘金夺银,他被评为2017年集团公司金牌教练。

石油焦的分类及用途

石油焦的形态随制程、操作条件及进料性质的不同而有所差异。从石油焦工厂所生产的石油焦均称为生焦,含一些未碳化的碳化物的挥发分,生焦就可当做燃料级的石油焦,如果要做炼铝的阳极或炼钢用的电极,则需再经高温煅烧,使其完成碳化,降低挥发分至最少程度。大部份石油焦工厂所生产的焦外观为黑褐色多孔固体不规则块状,此种焦又称为海绵焦。第二种品质较佳的石油焦叫做针状焦,与海绵焦比,由于其具较低的电阻及热膨胀系数,因此更适合做电极。有时另一种坚硬石油焦亦会产生,称之为球状焦。这种焦形如弹丸,表面积少,不易焦化,故用途不多。

根据石油焦结构和外观,石油焦产品可分为针状焦、海绵焦、弹丸焦和粉焦4种:

(1)针状焦:具有明显的针状结构和纤维

纹理,主要用作炼钢中的高功率和超高功率石墨电极。由于针状焦在硫含量、灰分、挥发分和真密度等方面有严格质量指标要求,所以对针状焦的生产工艺和原料都有特殊的要求。

(2)海绵焦:化学活性高、杂质含量低,主要用作炼铝工业及炭素行业。

(3)弹丸焦或球状焦:形状呈圆球形,直径0.6-30mm,一般是由高硫、高沥青质渣油生产,只能用作发电、水泥等工业燃料。

(4)粉焦:经液态化焦化工艺生产,其颗粒细(直径0.1-0.4mm),挥发分高,热胀系数高,不能直接用于电极制备和炭素行业。

根据硫含量的不同,可分为高硫焦(硫含量3%以上)和低硫焦(硫含量3%以下)。

高硫焦:一般用作水泥厂和发电厂的燃料。

低硫焦:可作为供铝厂使用的阳极糊和

预焙阳极以及供钢铁厂使用的石墨电极。其中高品质的低硫焦(硫含量小于0.5%)可用于生产石墨电极和增炭剂。一般品质的低硫焦(硫含量小于1.5%)常用于生产预焙阳极。而低品质石油焦主要用于冶炼工业硅和生产阳极糊。

石油焦按照硫含量、挥发分和灰分等指标的不同,分为3个牌号,每个牌号又按质量分为A、B两种。

1号焦适用于炼钢工业中制作普通功率石墨电极,也适用于炼铝工业作铝用碳素;

2号焦适用于炼铝工业中电解槽(炉)所用的电极糊和生产电极(碳素);

3号焦适用于生产碳化硅(研磨材料)及碳化钙(电石),以及其他炭素制品,亦可用于制造铝电解槽的阳极底块及用于高炉碳素砖或炉底构筑,也可用作燃料。

守好网絡护油田
——记大庆油田第四采油厂信息中心计算机网络硬件室主任王凯

□ 韩抒奇

